

东林图苑

东北林业大学图书馆主办

2015年9月





上党课凝心聚力 讲政策着眼国是

——图书馆党总支开展“三严三实”专题党课学习

9月23日下午，图书馆党总支开展“三严三实”专题党课学习活动，党总支书记李学益做了题为《为实现中华民族伟大复兴中国梦，必须锻造一支强大的干部队伍》的主题报告，图书馆全体党员参加了本次学习。

李书记全面介绍了“三严三实”的时代背景、科学内涵和重要意义，解读了习近平总书记关于“三严三实”内容的阐述，结合图书馆工作实际，对图书馆扎实开展“三严三实”专题教育活动进行部署并提出了具体要求。

在报告中，李书记指出：“三严三实”专题教育是党中央作出的一项重大战略部署，是党的群众路线教育实践活动的延展深化，学习和践行“三严三实”是当前我们领导干部、管理干部、党员思想作风建设、学习学风建设的重要内容。“严以修身、严以用权、严以律己”和“谋事要实、创业要实、做人要实”为继承和发扬党的优良传统，解决新时期的矛盾和问题提供了思想武器。“三严三实”是我们从严治党的要求，是我们提升干部队伍素质、造就强大的干部队伍的需要，也是实现中华民族伟大复兴、实现中国梦的需要。

李书记要求，图书馆领导干部作风必须从严、防宽，要自我要求、自我约束、慎独慎微，要以党章、党规、党纪、国法作为自己的行动准绳，要对自身“高标准、严

要求”，做到廉洁从政，不能以权谋私。广大党员干部要将中央精神和学校党委的要求认真贯彻到日常工作生活之中，要认真践行“三严三实”，坚持用“三严三实”要求武装自己的头脑，从严从实推进作风建设。

最后，李书记强调，图书馆要继续加强队伍培养和监督管理，锻造一支强大的干部队伍，带领全体馆员立足本职岗位，为实现中国梦而努力奋斗。

(文献资源建设部 梁冬莹)



党建工作



图书馆开展迎新生“健康与安全教育”主题新书展



为了加强学生的健康与安全教育，提高学生自我防卫能力，迎接2015级新生的到来，图书馆于2015年9月8日在图书馆A区二楼精品架专区开展了“健康与安全教育”主题新书展。本次书展共展出图书82种369册，主要包含防艾滋病、防毒品、反恐防暴、防盗以及自身安全防护等安全教育方面的图书。

图书馆文献资源建设部的采访人员在书展筹备阶段，面临类别图书少、采购渠道狭窄以及部分图书绝版的情况，通过网上搜集以及出版社查询等渠道多方收集书目信息，想方设法采集此类图书，终于在开学之际，让这批图书与广大学子见面了。为了便于图书管理、工作人员回架和标识，本次书展图书的书标下方都专门粘贴了红色丝带。

加强学生的健康与安全教育，提高学生自我防卫能力，是学生素质教育的一部分，是人才保障的根本教育。学校党委副书记蔺海波特别强调要创建安全文明校园，强化大学生健康与安全教育，树立大学生安全防范意识，在知识传播和引导方面要先行。图书馆邹红菲馆长也特别重视对学生健康与安全教育的知识宣传和普及，认为培养具有良好素质和社会责任感，具有自我学习能力、创新精神和创新能力的一流人才，前提之一就是要保证大学生的健康与安全教育。相信这次书展对帮助学子们提高自我防范意识，加强自身素质会起到很好的引导作用。今后图书馆会继续关注、定期更新这类图书，为学生健康与安全教育工作做好保障。（文献资源建设部 葛玉香）



开拓前行 再创佳绩

图书馆作为学校的文献信息中心，承载着全校师生的信息管理、信息服务以及读者教育等职能。一直以来，图书馆始终以“以人为本”为服务宗旨，“读者至上”为服务理念，“人文关怀”为服务特征，“读者满意”为服务目标，从合理布局、科学管理等方面入手，创新服务模式，深化服务内容，得到了广大读者朋友的认可和嘉许，在2015年上半年学校的各项评比中取得了骄人的成绩。

图书管理部于琪同志荣获“2013-2015年度优秀共产党员”荣誉称号；图书馆文献资源服务党支部荣获“2013-2015年度先进基层党组织”荣誉称号。王晶晶、肖荣荣两位同志获得2014-2015年度“三育人——服务育人”先进个人荣誉称号。

这些荣誉是图书馆领导班子抓管理、重实效、明职责、求发展和图书馆人立足本岗、兢兢业业、拼搏进取、务实创新工作作风的具体体现。图书馆人取得的荣誉，增强了图书馆人的使命感与责任感，馆员们将努力工作、奋发有为，为学校的教学科研提供切实有效的文献信息保障。（办公室 刘明）

馆务公开



先进单位风采录



优秀共产党员荣誉获得者：于瑛同志1980年到图书馆工作，35年来始终如一在自己的岗位上默默耕耘。在图书馆部门主任中，她年龄最大，她负责的图书管理部馆员、学生管理员最多，馆藏文献最多、阅览座位最多、阅览区域也最大。在工作中，她爱岗敬业、顾全大局、爱护馆员、尊重读者、任劳任怨。作为一名老馆员，她从未放弃继续学习，始终刻苦钻研业务，不断提高业务水平，研究总结文献利用规律，深层次探究读者需求。近两年，她带领图书管理部开展了多项创新服务：设立读者阅读新书架、精品书架、设立文献检索机查询检索目录宣传板、开展新生OPAC检索一点通服务等，受到广大读者的好评。在科研方面，她也不甘落后，所发论文、承担课题先后获得省级以上奖励。于瑛同志那不老的身影、积极进取、无私奉献的精神深深感染和鼓舞着周围的党员和群众，她以实际行动诠释了一位优秀党员、老馆员的风采。（办公室 刘明）



三育人荣誉获得者：王晶晶同志2003年到图书馆工作，作为一名普通的图书馆员，她爱岗敬业，钻研业务，无私奉献，关爱学生，服务育人。在图书馆兢兢业业工作的十三年时间里，她始终在一线窗口服务于师生，不论是图书馆繁琐的日常工作，还是图书馆整体资源调整的高强度工作，她都能够服从组织分工，甚至带病坚持工作，高质量完成所承担任务。在图书馆人员紧张的情况下，她毅然放弃其它单位较高的职位，坚持留在图书馆基层，继续为广大师生读者服务。她坚守“创新工作，诚信做人”的信念，有梦想，有干劲，刻苦钻研业务知识，勤于学习先进科学文化知识，发表与业务相关论文多篇，承担并结题省级、校级课题多项，并获得省级科研一等奖多项。（文献阅览部 陈秀华）



三育人荣誉获得者：肖荣荣同志于2002年来图书馆工作，目前在网络系统部承担数字化建设、数据库管理、系统维护等工作。十三年来，她在工作中甘于奉献，认真学习，勇于创新，热爱读者，曾荣获“图书馆优秀个人”、校“优秀共产党员”等荣誉称号。在图书馆无线WIFI和读者卡使用、学位论文提交等工作，她耐心接待每位读者，热情周到的服务态度，娴熟的服务技能，优良的服务质量，赢得了读者的好评。在钻研业务的同时，她还积极带动有研发创新意愿的学生，督促、引导他们掌握现代化技术，为他们提供技术支持和创新平台，在她的带动下已经先后有多名学生创新团队成功研发了无线管理系统、读者预约系统、馆藏定位系统等多项成果。肖荣荣同志热爱教育事业，用高度的责任感和强烈的职业心承担了“教书育人、管理育人、服务育人”的神圣使命。（网络系统部 刘亚丽）



团结协作 整合文献 科学布局 喜迎评估



为配合学校做好 2016 年本科教学评估工作，图书馆本着以评促建、以评促改、整合馆藏资源、科学合理布局的原则，于 2015 年 7 月启动了中文流通图书、阅览单本图书五年下书工作。图书管理部负责本次下书工作，在部门主任于瑛的带领下，图书管理部全体馆员克服时间紧、任务重的困难，暑假期间依然加班工作，持续奋战二个多月，终于在 9 月 20 日圆满完成这项工作。

本次五年下书工作主要是将 1996—2000 年的中文流通图书和阅览单本图书整合下架至 B 区密集书库。图书管理部在馆领导的部署下，根据馆藏布局状况、图书整合工作的需要和发展建设情况，依据本年度图书采购计划，通过数据统计、分析和估算，制定了五年下书工作方案。为保证下书工作顺利进行，图书馆网络系统部、文献资源建设部、文献阅览部在安装调试设备、对汇文系统馆藏地点进行典藏设置等方面配合图书管理部做了大量的前期准备工作。图书管理部从招聘临时工作人员开始，有序开展了本次下书工作。他们首先对临时招聘人员进行分类排架知识及规则、机器典藏、下书要求、运输行程、安全保障等方面的培训，然后，对中文流通图书和单本图书进行整合排架。最后，对所下图书进行数据统计、数据记录、数据保存和综合汇总。本次下书工作涉及馆藏中文图书 22 大类，图书管理部在上学期 7 月至暑假 8 月 20 号期间，加班完成中文流通图书下书整合 145750 册，下学期开学 9 月 9 日至 9 月 20 日完成了单本书库下书上架整合约 2 万余册。另外，图



书管理部在此期间还完成了 A 楼流通图书区二楼、三楼、四楼、六楼大部分图书的倒架工作，上架小说类新书约 3 万余册，并接收了 2012 年装订期刊的上架密排工作。



五年下书工作任务艰巨、工作量大，图书管理部全体馆员团结一心、吃苦耐劳、毫无怨言，和学生管理员一起克服灰尘、异味等困难，在图书馆其它各部门的积极配合、分工协作下，圆满出色地完成了任务。从大处着眼，小处着手，在迎评促建的大格局下，图书馆将进一步把迎评促建工作做细致、做扎实，不断完善馆藏结构，优化馆藏资源，提高服务水平，为学校本科教学评估工作做出自己的贡献。(图书管理部 于瑛)



以功能划分 图书馆调整布局 为读者服务 各区域展现新姿

A区五楼



A区五楼阅览区是本学期图书馆新增设的阅览区，设有座位512个，该区域可使用笔记本电脑等移动设备。

多媒体区服务台已搬迁至电子阅览区，复制随书光盘和使用免费计算机的读者可到电子阅览区前台咨询。



B区五楼



学友憩园 悅读朗园
休闲阅览更惬意

阅览区开放时间：8:00—21:30
周三12:00—18:00关闭



信息共享空间可提前预约，每间可容纳5—12人，配有无线网络、投影仪、阅览桌椅等基础设施，充分满足读者个性化研究、团队多元化学习的需求。

新技术体验区每天播放电视新闻、体育节目、经典影视等，开阔视野、增广见闻。



(王春艳、陈秀华)



从爱好出发 为育人服务

——主题邮品在图书馆展出

日前，《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年》《庆祝中华人民共和国成立66周年》主题邮票展在图书馆B区二楼自主学习区拉开序幕。本次展览将在为期20天的时间内，展出由我校姜乃准教授等集邮爱好者提供的邮票、钱币、卡等邮品，这些邮品凝聚了集邮爱好者多年的收藏心血，有许多是珍品。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，中华人民共和国成立66周年的国庆节也即将到来，在这样一个富有深刻意义的时节，东北林业大学党委宣传部、组织部、图书馆以及招生就业指导处、教务处、关心下一代工作委员会、老年科学技术协会等多部门联袂举办了这次



展览活动，李玉花教授、顾凤歧教授、邸雪影教授也对这一活动给予了热情支持。本次展览旨在弘扬中华民族的伟大精神，让广大师生铭记历史，珍惜来之不易的和平，为实现中国梦而奋发图强。

展览准备过程中，图书馆业务推广部、办公室和馆里的集邮爱好者们纷纷参与布展，大家一致表示，集邮是一种高雅的爱好，愿以这种主题展活动给广大入馆学习的读者带来美的享受，思想的感悟。（业务推广部）

邮票小常识

新中国邮票分两种：普通邮票和特种邮票。平日里我们用的最多的邮票，基本用于支付邮资。用量大，主题比较平凡，这类邮票为普通邮票。如：90年代初发行的《民居》和96年发行的《长城》50分版和后期的《长城》80分版。这类邮票最能体现邮资的使用情况，《长城》80分版就是在97年邮政提高收费以后增发的。邮资邮票因发行量大，使用量也大，因此收藏价值并不大。特种邮票是指国家的明信片或具有纪念意义的邮票。自新中国诞生至今，特种邮票只分纪念邮票和特种邮票。50-70年代中用“纪”表示纪念邮票，用“特”表示特种邮票。70-90年代初，用“J”代表纪念，用“T”代表特种。92年开始用“J”和“T”标注在(X-X)后表示纪念和特种。



编辑推荐：

一年内4次印刷、发行4万册的2014年度“中国好书”。

本书是写给普通读者的一本书法文化大众类图书，作者通过深入浅出的方式、通俗易懂的语言，梳理中国字体演变发展的历史脉络，阐述书法背后承载的中国古代士人的人文精神。

“极简”二字，既是对文本内容的高度概括，又符合当下人们在网络时代和快生活节奏下养成的快餐式阅读习惯，同时还满足了人们渴望以一种简单轻松的方式了解中国书法文化的愿望。

此书虽小，却像一座富饶的矿山，繁忙时随手采撷，不费时，不费力，入手皆是宝贝；有暇时，可以深挖，一层一个境界。作者以其深厚的功底，拈出几条主线，剔除芜杂，熔铸成薄薄一册，便于读者轻松鸟瞰浩瀚的中国书法史，实为史料独到经典，文字简约深刻，论述通俗而专业，可轻松入手，亦可细品深读。

内容简介：

本书从文字的起源与功能变化、书体的演变发展与兴衰更替、书写主体的变化及书法家的风格特点与文脉传承、帝王的喜好风尚及其影响等方面出发，清晰呈现了书法之发展脉络及其实用与艺术并重的双重特点，展现出了承载千年中国文化艺术精神的书法艺术的独特魅力。

《极简中国书法史》包括十个章节：一、书法这门艺术；二、汉字起源与字体演变；三、先秦时期的文字书法；四、篆书；五、隶书；六、草书；七、行书；八、楷书；九、书法家；十、书画同源。本书打破常规以时间为主线的书法史写作方法，以字体为本分章别类，以时代变迁为发展脉络，将千年浩瀚书海凝练成十万言，清晰理出书法之脉络源流。同时，将书法同源的问题独立成章，从“书画同源”说前传、张彦远与“书画同源”说、“书画同源”说后传三个方面，厘清了“书画同源”说的源流与来龙去脉。

作者简介：

刘涛，1953年生于武汉。1982年毕业于武汉大学历史系，留校任教。现任教于中央美术学院中国画学院。长期从事中国书法史、书法技法的教学和研究。主要研究领域为汉魏两晋南北朝书法史、敦煌写经书法、王羲之书法。发表研究论文四十余篇。著有《中国书法史·魏晋南北朝卷》（获第六届国家图书奖）、《书法丛谈》、《书法欣赏》、《中国书法》等六种。

书林拾贝



9月28日是儒家学派创始人孔子诞辰2566周年纪念日。

这位在政治、教育、道德思想等方面给予中国社会的发展以两千多年影响的人物，留给后人的思想财富无法估量。现集《论语》中“诚信友爱篇”十则，与各位读者吟诵共勉。

重温孔子

子曰：『众恶之，必察焉；众好之，必察焉。』——《卫灵公》
子曰：『君子成人之美，不成人之恶。小人反是。』——《颜渊》
子曰：『君子坦荡荡，小人长戚戚。』——《述而》
子曰：『不患人之不己知，患不知人也。』——《学而》
子曰：『君子不以言举人，不以人废言。』——《卫灵公》
子曰：『可与共学，未可与适道；可与适道，未可与立；可与立，未可与权。』——《子罕》
子曰：『可与言而不与之言，失人；不可与言而与之言，失言。知者不失人，亦不失言。』——《卫灵公》
子曰：『志士仁人，无求生以害仁，有杀身以成仁。』

——《卫灵公》

子曰：『躬自厚而薄责于人，则远怨矣。』

——《卫灵公》

子曰：『益者三友，损者三友。友直，友谅，友多闻，益矣；友便辟，友善柔，友便佞，损矣。』——《季氏》





紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年

銘記歷史 緬懷先烈 珍愛和平 開創未來

盘古堂堂，天地玄黄。
三皇垂裕，泽被遐荒。
物华天宝，华夏泱泱。
金戈铁马，雄居东方。
国运多舛，世事沧桑。
中道杌陧，固步难强。
黑云压城，鬼影幢幢。
觊觎神州，倭寇扶桑。
琉球山泣，丰島海殇。
松辽喋血，北满祸殃。
卢沟月忍，金陵日惶。
梳篦清剿，铁壁三光。
宵小隳庙，国土沦丧。
黍离戚戚，何堪其伤。
悲乎畿土，举街犬狼。
哀哉中华，满目痍疮。
民族罹难，鼓角奏响。
虎贲三千，雄风浩荡。
貔貅十万，大纛高扬。
威武不屈，力战强梁。
长城浴血，东瀛震惶。
平行关险，首胜东洋。
台儿庄坚，齐鲁昂扬。
百团破袭，威震太行。
殷忧启圣，多难兴邦。
重整河山，道阻且长。
涅槃重生，自强则强。
强军强国，铁肩担当。
天戴其苍，地履其黄。
大哉中国，源远流长。
仁及万物，德布四方。
筑梦和平，华夏永昌。

《乙酉70年祭》

作者：谭振波（马克思主义学院）

逢抗战胜利70周年，喜祖国军强国强、国泰民安。欣然命笔，祈中华繁荣昌盛，世界和平永远。以为同仁有此感者勖。



原创欣赏



《互联网+环境下的黑龙江知识管理与知识服务创新研讨会》在哈举行



9月8日，由黑龙江省科学技术协会、黑龙江省图书馆学会、黑龙江省高等学校图书馆情报工作委员会等五单位共同主办的《互联网+环境下的黑龙江知识管理与知识服务创新研讨会》在哈尔滨和平邨宾馆和平会堂举行。张静副馆长率我馆部分馆员参加会议。会议就互联网+环境下信息服务的功能、方式以及由此带来的变化等问题进行了探讨。与会的专家、学者将自己的研

究成果向参会者进行了报告。南开大学王知津教授的《互联网+环境下信息服务的发展》、清华大学图书馆姜爱蓉研究员《信息技术驱动图书馆服务创新发展》等报告与图书馆工作密切相关，给图书馆业界参会者带来思考与启发。（业务推广部）



亲爱的读者：

您好！

《东林图苑》又与您见面了，作为东北林业大学图书馆的一页书签，《东林图苑》不断向您传递图书馆的发展变化信息，时时实事报道图书馆的崭新风貌。为了把图书馆建设得更好，使图书馆成为东林的文化殿堂，真诚欢迎我校广大师生在阅读《东林图苑》之际，把您对图书馆发展建设的所思、所想、所感，不吝留下宝贵箴言。

投稿邮箱：11974737@qq.com

眷顾本报，请随时登录图书馆主页 <http://lib.nefu.edu.cn/> 点击“东林图苑”，每月准时更新。

主编：张静 主编：赵一霖
责编、美编、排版：杨世静